

Cartagena, La Unión y Di... 1 pta.
putaciones, un mes... 4
Región, trimestre... 15
Resto de España, un año... 15

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

TELÉFONO NÚM. 148

NÚMERO SUELTO 5 CÉNTIMOS

Año II - Núm. 405

La Mañana

Diario independiente

General, 20 céntimos línea - Anuncio...
especiales, esquelas, etc., prec io
convencionales.

PAGOS ADELANTADOS

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Calle del Teatro núm. 1

25 EJEMPLARES 75 CÉNTIMOS

Cartagena Miércoles 15 Junio 1909

Actualidad

No se habla más que de la cuestión marroquí. Se ha pensado en la conveniencia de imponer respeto...

Lo que a nadie se le ha ocurrido es interrogar a las madres de los soldados, a ver qué opinan de una campaña en tierra de Marruecos...

En el Mediodía de Francia se ha dejado sentir un terremoto que ha costado la vida a una porción de gentes. El geólogo francés mal agorero...

Han llegado a este puerto, procedentes de Valencia y de paso para Vigo, los torpederos Terror y Osado.

Los marinos vienen excelentemente impresionados de la Exposición de Valencia, donde han sido muy agasajados.

Nosotros nos alegramos de ello íntima y cordialmente. Por algo es Cartagena la casa solariega de la Armada española.

EL VERANO DEL PRESIDENTE

POR TELEGRAMA) Madrid 14 a las 20

El Presidente del Consejo Sr. Maura, permanecerá en Madrid hasta fines de mes, marchando después a Barcelona para asistir a la boda de su sobrino Gamazo...

Después estará en Madrid hasta mediados de Julio, marchando a Santander, donde pasará el verano, haciendo frecuentes excursiones a San Sebastián para estar en comunicación con el rey...

Durante la ausencia de Maura, se encargará de la Presidencia del Consejo, el Sr. Rodríguez Sampedro.

Según las personas de la intimidad de Maura, éste tiene el propósito de reunir las Cortes el primero de Octubre, presentándose el Gobierno en la misma forma que se halla constituido.

Los grandes poetas

Aurora triste

Bajo la luz del alba dormita el caserío. Un buey muge. Un gallo canta. La golondrina en las floridas rejas de la ventana...

Silenciosas las sendas, y las ventanas, todas sin luz. Una tan sola fulgura iluminada. Un poeta que escribe canciones - su amada - una novia que cose su vestido de bodas

Sobre el pueblo dormido y las calles lejanas cruzan lento y severo plañido de campanas que en los remotos valles, temblando, va a extinguirse.

La luz azul y trémula de la aurora ilumina a algún pájaro que, volando, se inclina a cerrar unos ojos que jamás han de abrirse. Francisco Villalpando.

IMPRESIONES

La borrachera como remedio

Un telegrama de la madrugada de ayer, cuenta el suceso originalísimo de este pobre desesperado Ricardo Medina, que por una borrachera ha conseguido la notoriedad que no alcanzaron indudablemente los más impenitentes, aun a costa de su preciosa y aérea existencia.

Ricardo Medina, enamorado locamente de una muchachita madrileña y sin esperanzas de llegar al corolario de este amor por desvíos de la amada, decidió suicidarse y al efecto envió una carta al Comisario del distrito del Hospital anunciándole su propósito.

El Comisario, también al efecto, encargó a varios policías la busca y captura del suicida. Y allá a las altas horas de la noche, después de innumerables pesquisas, encontraronle, borracho afrosamente, en una taberna.

Hubo necesidad, para interrogarle, de conducirlo a una Casa de socorro y suministrarle el cloroformo.

Ya era razón que nuestros pasionales dejaran el salvajismo lírico de sus venganzas, la cobardía de sus venganzas contra mujeres indefensas, la canallería de sus imposiciones del amor a tiros y a cocas; ya era razón que tuvieran gracia una vez siquiera y abandonaran el gesto faranduloso de sus chulerías.

Todas estas cosas de la pasión, todos estos conflictos que crea el desvío de una mujercita, todas estas perifrasis de las celos, de los desengaños, estos lirismos que recogió la escena copiando proyecciones falsas de otra época, pudieron año a año alimentar la hidalguita de una edad de romanticismo y de largas plenas.

Esto de los amores imposibles, pudo tener la realidad heroica de Gonzalo de Córdoba y formar la aureola divina de Werther, pero la leyenda no pudo engendrar el barbarismo de nuestros tagalos que apuñalan mujeres en mitad de la calle para llorar luego sobre el cadáver.

Ricardo Medina, nos ha dado el medio justo, la nota precisa para acabar con los extragos de la pasión.

Algún día, se hará el elogio de la borrachera como único remedio contra los conflictos del amor.

J. Rodríguez Larrosa.

Los fundidores cartageneros en el Laurium

Sendos artículos dedican los «Anales de Mines and The Engineering and Mining Journal» a la renovación radical de la metalúrgica del plomo que acaba de operar en las históricas explotaciones mineras de la Atica la Sociedad francesa de las minas del Laurium.

Esta empresa explota criaderos irrelativamente importantes de zinc y de plomo. Las menas de zinc son exportadas, las de plomo; algo argentíferas, se funden in situ, y el plomo de obra va a Marsella.

La mayor parte de estas menas de plomo son oxidadas; las sulfuradas se calcinan y son incorporadas a los óxidos para fundirse juntamente.

Pero los minerales son cada vez menos puros, ricos y fusibles, y la Sociedad ha tenido necesidad de substituir los antiguos hornos por grandes hornos americanos suministrados por los constructores especialistas. The Colorado Iron Works, de Denver, que son los que han hecho la mayor parte de los hornos de plomo que funden en los Estados Unidos, Méjico y Australia.

El tipo de horno precedentemente empleado en el Laurium, dice M. Guillaume, Ingeniero Director de la Fundición, era el Pamado horno castellano, importado por los españoles. Eran 12 hornos con capacidad total de tratamiento de 300 toneladas al día de mineral, de 10-12 por 100, y producción de 25 a 28 toneladas de plomo de obra. Cada horno tenía 4 toberas, y se soportaba a una presión de 25-30 centímetros de agua.

Pero los hornos castellanos, si no recordamos mal, eran los primitivos que en Cartagena se emplearon para fundir los escoriales romanos y los carbonatos de plomo, auxiliados ó no con una pava ó ventidoro de fuelle. Impotentes para fundir después los sulfuros, les substituyeron los hornos

de enta de Martín Delgado, de tiro natural ó atmosférico. Luego vinieron los hornos de tiro forzado que todavía se usan en las fábricas de Cartagena que aún no han seguido la transformación general de las fundiciones españolas, hacia el método de Huntington y Heberlein; y que ahora han sido reemplazados en el Laurium.

¿Y cómo fueron a Grecia los mineros y fundidores de Cartagena? La Compañía de Escobrería, unida a otra italiana y a elementos griegos fundó hace más de 40 años el negocio del Laurium, y lo manejó hasta que, transformada en la actual Société Française des Mines et Fonderies d'Escobrerías Bleiberg, liquidó aquella participación. La primera época fue solamente de aprovechamiento de restos del laboreo y del beneficio de los antiguos. Y tanto por el desconocimiento que los naturales tenían de esta industria, y por el no mucho mayor conocimiento de los italianos en aquel tiempo, cuanto por la semejanza que había entre la explotación griega y la de la Sierra de Cartagena, determinaron llevar a Laurium personal y métodos de ésta. Al efecto marchó allí don Eduardo Aguirre hermano de D. Simón, que era el gerente de Escobrerías (ambos hermanos políticos del presidente don Eilarrón Roux), con maestro de hornos y de lavadores, y con operarios, los cuales dieron cima a las dificultades y permanecieron allí algunos años.

Creemos que los hornos establecidos fueron los de Martín Delgado primeramente, y después, cuando se empezaron a producir sulfuros, los de tiro forzado.

Sería curioso trazar en detalle la historia de la influencia que ha tenido en varios distritos de la península y en el exterior la singular minería de la Sierra de Cartagena. No solo a Grecia han ido sus prácticas industriales. En varios ocasiones, por ejemplo, se trasladaron sus operarios al Norte de África para beneficiar tierras pobres que ni sabían concebir económicamente ni tampoco fundir. Las visitas de facultativos de Alemania, de Italia y sobre todo de Rusia para conocer cómo en Cartagena se aprovechaban con éxito minerales pobrísimos que en otras partes eran inexplotables, han sido numerosas.

De antiguas Memorias de Monasterio, de Pellico, de Malo de Molina, etc. se podrían reunir datos para ese estudio interesante, pero de otros muchos existen inéditos; especialmente en los archivos de la Compañía de Escobrerías debe haber preciosas noticias, y seguramente contribuirá a facilitarlas, un justo recuerdo de una familia que hizo mucho para desarrollar la industria minera del país, el hijo de don Simón Aguirre, don Manuel, que dignamente representa hoy a la Compañía en España. Uno de los ingenieros que antes hemos nombrado, persona erudita y competente, conceder como pocos de la industria cartagenera, en la cual tomó parte activa y brillante, había un gran servicio dedicando sus nobles ocios a ese estudio.

Las existencias de mineral de hierro en España

Hemos sabido que hace ya bastante tiempo que el Sr. Vidal, director del Mapa Geológico, ha remitido a Stokolmo, con destino al Congreso Geológico Internacional de 1910 la Memoria de los criaderos de hierro de España, con el cálculo más completo posible, dado el estado actual de cada uno, de las cantidades aproximadas ó probables de mineral que contienen. Este trabajo ha sido efectuado por aquel Centro, con la colaboración, respecto a la parte Norte del territorio, del profesor de Geología de la Escuela de minas don Ramón Adán de Yzarza.

El profesor G. Anderson, de Stokolmo, secretario general de la Comisión preparatoria del Congreso, que ha de recopilar los datos de todos los países, ha escrito dando las gracias más cordiales a los geólogos españoles por los documentos enviados, «que constituyen - dice - una de las mejores y más instructivas contribuciones a su información sobre los criaderos de hierro del mundo.»

ENFERMA

Se encuentra enferma de alguna gravedad, dada su edad avanzada, la señora madre de nuestro muy querido amigo el doctor D. Leopoldo Cándido.

Nuestros sinceros votos por su restablecimiento inmediato.

FUERA DE ESPAÑA

Crédito extraordinario En la Cámara otomana se ha aprobado por unanimidad un crédito ex-

traordinario de 112.500.000 francos los cuales se emplearán en mejorar los ejércitos de mar y tierra, destinando lo que quede a cubrir los gastos extraordinarios del ministerio de Hacienda; la comisión que ha propuesto el crédito referido ha hecho valer la necesidad de aprestarse a la defensa de los intereses del país.

Servicio obligatorio

De Bruselas notifican que en la nueva reunión que han celebrado los diputados y senadores católicos para tratar de la cuestión relacionada con las reformas del ejército, unos se han mostrado partidarios y otros adversarios del servicio personal y obligatorio; continúan pues, entre ellos, las discusiones y también entre los ministros, por lo que cada día va siendo más probable la dimisión de algunos.

Banquete

El presidente Fallieres ha dado en el Eliseo un banquete en honor de las embajadas extranjeras, asistiendo también a la fiesta los ministros de la Guerra, Marina y Hacienda, el representante de Francia en Tánger, el gran canciller de la Legión de Honor, las primeras autoridades de París y otros distinguidos personajes.

Festival

Noticias de Norte América dicen que se está preparando la celebración de una curiosa festividad con el objeto de conmemorar la reconstrucción de la ciudad de San Francisco, la cual se ha fijado para el día 19 de Octubre. A las doce en punto del citado día, todos los norteamericanos, hállese en donde se hallen, dejarán un momento el trabajo para brindar a la salud de la ciudad nueva, dándose además al día expresado el nombre del explorador español que descubrió la bahía de San Francisco.

Empréstito

El representante del Gobierno norteamericano en Pekín ha protestado de que en las condiciones para el reciente empréstito imperial se da preferencia a Francia, Alemania é Inglaterra para los empréstitos futuros, lo cual, según el periódico que da cuenta de la noticia, es contrario al principio de la «puerta abierta».

Gastos militares

Comunican de Roma que ha continuado en la Cámara de los diputados la discusión de los nuevos gastos militares, que es el asunto que preocupa más a los italianos; el nuevo ministro de la Guerra ha pronunciado un importante discurso, en el que ha trazado a grandes rasgos el programa político y militar de Italia, siendo muy aplaudido por la Cámara toda. Ha dicho que la opinión pública italiana comienza ya a convencerse de que el ejército cumple en tiempo de paz una acción altamente protectora sobre la riqueza general del país, y también que es necesario aumentar la fuerza del ejército, ya en el número de sus soldados, ya en su mejor organización y funcionamiento.

Caballo de carreras

Ha muerto en Londres el célebre caballo de carreras «Florisel», propiedad del Rey Eduardo; estaba valorado en 10.000 libras esterlinas y había ganado muchos premios, lo mismo que sus progenitores.

Evacuación

Según noticias de Constantinopla, la Sublime Puerta pide a los gobiernos de Italia y Francia que mantengan en Creta sus tropas mientras llegase el definitivo arreglo del asunto, aliándose los reyes y emperadores de Turquía en Londres y en San Petersburgo, harán a los respectivos Gobiernos una petición análoga. Es tan violento el lenguaje que emplean algunos periódicos otomanos, que muy bien pudiera llegar a impresionar a los gobiernos de Roma, París, Londres y San Petersburgo, ocasionando la evacuación completa de la isla de Creta.

Detenido

A instancias del Gobierno portugués ha sido detenido en Oporto, en el momento de desembarcar, un austriaco llamado Julio Bailly, acusado de un importante robo cometido en Austria; será reembarcado con destino a Lisboa y una vez allí, entregado al cónsul de su país.

Donativo

De Sydney dicen que el Gobierno australiano ha recibido un nuevo donativo de 5.000 libras esterlinas, para contribuir a la construcción del acorazado que aquella colonia quiere rega-

lar a la Metrópoli; la suscripción pública abierta con dicho objeto, alcanza ya la cifra de 77.000 libras esterlinas.

Entrevistas

Los periódicos rusos hacen constar que el hecho de que el czar Nicolás, después de su entrevista con el emperador Guillermo, vaya a Francia, Inglaterra é Italia, destruye por la base todos los pesimismo que aquella primera entrevista había hecho nacer, creyendo que perjudicaría a la buena amistad de Rusia con Francia é Inglaterra, creencia totalmente infundada.

De festejos

EL CONCURSO DE CARTELES

Ayer tarde se reunió la Comisión que entiende en este asunto, para proveer la vacante que deja en el concurso, siendo designado en su lugar D. Francisco Requena.

Algo se habló de prorrogar el plazo de admisión de los carteles, pero por unanimidad fué desechada la idea.

Aplaudimos esta resolución que nos parece perfectamente justificada, pues to que lo contrario sería dar ventaja a unos concursantes contra otros, poniendo a su disposición un espacio de tiempo de que no pueden aprovecharse los que realizaron su labor en los días que quedaron preceptuados por las bases.

Hay otra consideración de índole esencialísima. Mientras más se dilate el envío del original al establecimiento litográfico que haya de encargarse de la reproducción, más tarde dará comienzo la propaganda, perjudicándose por lo tanto el éxito de los festejos.

Quedó pues acordado que esta tarde a las seis se reuna el Jurado para recibir los carteles y emitir dictamen.

El día 27 de Julio a las cinco y media de la tarde tendrá lugar, como número de los festejos, un match de Football del Sport-Club contra un equipo de Orán.

Constituyen el team del primero: Portero.—D. Julio Sotar. Zagueros.—D. Francisco Wandosell y D. Rolando Brown.

Medios.—D. Miguel Sanz, D. Rogelio Abad y D. Walter Brow.

Delanteros.—D. Juan Spottorno, don José Alonso, D. Enrique Jequier, don Adolfo Wandosell y D. José Sotar.

Jnez de campo.—D. Magno Harrison.

Total.—Españoles, 10.172; franceses, 3.273; ingleses, 980; alemanes, 200.

Los europeos que viven en Marruecos

Mr. René Lectere, delegado del Comité francés de Marruecos en la capital diplomática del Imperio, ha publicado unos interesantes datos sobre la población europea de Tánger y ciudades importantes de Marruecos.

En la capital diplomática del Imperio residen actualmente:

Españoles, 7.000; Franceses, 1.000; Ingleses, 700; Alemanes, 150; Otras naciones, 150. Total, 9.000

El resto de la población está distribuida en esta forma:

Marroquíes 25.000
Israelitas 10.000
Argentinos, túnequinos, egipcios, sudaneses 1.000
Total 45.000

Esto por lo que toca a la población civil, pues hay que agregar la siguiente:

Policía Hispano-marroquí, 250
Id. Franco-marroquí, 500
Tropas marroquíes, 1.500
Total 2.250

La población europea se encuentra distribuida en el imperio en la forma siguiente:

Tánger.—Españoles, 7.000; franceses, 1.000; ingleses, 700; alemanes, 150. Tetuán.—Españoles, 600; franceses, 3; ingleses, 5; alemanes, 1.

Larache.—Españoles, 120; franceses, 40; ingleses, 10; alemanes, 2.

Rabat.—Españoles, 80; franceses, 30; ingleses, 15; alemanes, 2.

Casablanca.—Españoles, 2.000; franceses, 2.500; ingleses, 100; alemanes, 20.

Mazagán.—Españoles, 300; franceses, 40; ingleses, 50; alemanes, 10.

Saffi.—Españoles, 20; franceses, 15; ingleses, 20; alemanes, 6.

Mogador.—Españoles, 60; franceses, 50; ingleses, 15; alemanes, 2.

Fez.—Españoles, 10; franceses, 40; ingleses, 10; alemanes, 5. Marrakosh.—Españoles, 2; franceses 5; ingleses, 5; alemanes, 2.

Mercado de metales

Telegrama directo, de nuestro correspondiente HENRY CAIL y COMPAÑIA, de Newcastle-on-Tyne:

14 A L.A.S 20

Plomo... £ 13-8-1/2
Plata... 26 1/16

Cotización del zinc

LONDRES 14.

Marcas ordinarias, ton. £ 2-1-

Vida municipal

Para la sesión que mañana ha de celebrar nuestra Excelentísima corporación municipal, están señalados los siguientes asuntos:

Expediente de fallidos firmado por el agente ejecutivo de contribuciones de cédulas personales del año 1901.

Distribución de fondos para atender a las obligaciones del presente mes.

Oficios del Sr. Gobernador civil de esta provincia, acompañando para que informe este Ayuntamiento, tres expedientes solicitando autorización para instalaciones en el muelle de Alfonso XII.

Oficio del vicepresidente de la comisión provincial declarando válidas las elecciones municipales verificadas en esta ciudad, el día dos de Mayo último.

Oficio del Sr. Gobernador civil de esta provincia, desestimando el recurso de Alzada interpuesto por don José Gómez Quiles contra el acuerdo de este Ayuntamiento que desestimó la pretensión de que se devolviera el veinticuatro por ciento de la contribución industrial correspondiente al primer trimestre de 1908.

Sorteo de láminas-resguardo del primer semestre actual.

DE LAS DIPUTACIONES

Llano del Beal.

Más que espléndida resultó la velada que anoche celebró la sociedad «El Progreso».

El espacioso y elegante salón destinado al baile estaba iluminado con verdadero derroche de luz eléctrica, y las innumerables y lindas jóvenes que por completo lo llenaban, contribuían con sus singulares bellezas a dar mayor esplendor y realce a tan agradable fiesta.

Desde las diez que empezó el baile hasta la una que terminó (¿Vale?) la animación fué extraordinaria y entre las jóvenes que allí tuvimos el gusto de saludar recordamos a María García, Pepita Esparza, Adelina Manrubia, Florentina Pedreño, Matilde y Adela Pérez, Josefa Sáura, Angeles Seguí, Lola Ballester, Nieves Ballester, Pastora Calvo, María y Anita Vicente, Julia Giner, Cándida y Florentina Cánovas, Josefa Cánovas, Adela Galindo, Conchita y Adoración Zapata, Blanca Simó, María García, Juana Celdrán, María Martínez, Carmen Vera, Ascensión Vidal, Concha Martínez, Carmen Pardo, Dolores Saez, María Sáura, Antonia Gómez, María Egea, Carmen Nicolás, Encarnación Martínez, Concepción Ros, María García, Trinidad Platenccio, Anita Gil, y otras cuyos nombres sentimos no recordar; todas lucieron elegantes trajes y como ya decimos fueron la nota saliente por sus encantos, de tan hermosa fiesta.

El notable tenor D. Pedro Grao cantó con mucho gusto varias obras de su extenso repertorio y fué acompañado al piano por el señor Hernández, siendo ambos muy aplaudidos.

Dos vendedores de los que tienen puesto fijo en la plaza mercado acatuvieron el domingo una acalorada